

一把手访谈 挑大梁·开新篇

开栏的话：2024年12月29日，市委十二届十次全体会议暨市委经济工作会议召开，总结2024年我市经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，进一步凝聚共识、鼓舞干劲，动员全市上下点燃未来、激发勇气，登高望远、奋力争先，脚踏实地、真抓实干，努力推动全市高质量发展取得新成效，为开创新时代社会主义现代化建设新局面作出更大贡献。

为深入学习贯彻会议精神，即日起，本报开设“一把手访谈：挑大梁·开新篇”栏目，邀请各县（市、区）、功能区主要负责同志，围绕落实市委经济工作会议精神，结合本地发展实际，谈落实措施和工作打算。

泰山区：聚焦“五个更加突出”

推动高质量发展取得新成效

□记者 刘小东

亮出成绩单，翻开新篇章。2024年1月至11月，泰山区实现一般公共预算收入32.6亿元、增长6.2%，连续11个月保持全市前两位；税收28.8亿元、增长1.9%，总量和位次持续保持全市前列。规模以上工业利润增长7.6%，民生支出占一般公共预算支出比重86.3%。一个向上跳动的数字，直观呈现出泰山区推动高质量发展的坚实步伐。

“2024年，泰山区锚定‘当标杆、作表率，打造首善之区’的目标定位，坚持‘11645’发展思路，全区经济社会发展稳健向好、进中提质，获评全省

县域经济高质量发展试点县，连续4年入选全国投资潜力百强区，连续5年获评全国市辖区旅游综合实力百强区，农村互助养老经验做法在全国推广，全区经济活跃度、城市美誉度持续攀升。”泰山区委书记张培峰说。

发展有力度，也有温度。在鲁能先进电力装备产业园项目无尘装配车间，借助定制设计生产一体化系统，一批126kV小型化气体绝缘金属封闭组合电器即将完成总装，发往国网吉林省电力有限公司；元旦前夕，泰前街道白玉石村村民搬进新建的回迁电梯洋房御马山居，曾经的期待和向往，在

看到新家的一刻变为现实。泰山区围绕产业创新、民生工程提质等工作持续发力，奋力在高质量发展大局中当标杆、作表率。

聚焦质量效益指标、民生保障、制度基础、改革创新、守牢底线“五个更加突出”，2025年，泰山区将统筹抓好产业发展、项目建设、提振消费、外资外贸、乡村振兴、城市更新等重点任务，实现一般公共预算收入、固定资产投资、税收收入、城镇居民可支配收入等主要指标增幅高于全市平均水平，特别是工业税收等质量效益指标高于全省、全市5个百分点以上，新增城镇就业1万人以

上，推动经济持续回升向好、人民生活更加充实、社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

张培峰表示，泰山区将深入贯彻落实中央决策部署和省委、市委工作要求，坚持登高望远、奋力争先主旋律，以“改革创新年”为主题主线，抢抓政策机遇、市场机遇，锚定“都市工业主阵地、质量效益保第一”“当好全市现代服务业排头兵”“扛牢文旅融合‘二次创业’主战场”“打造乡村振兴引领区”“当好泰城建设主力军”等目标定位，开启新一轮高质量发展。

政闻快报

市十八届人大常委会第38次主任会议召开

本报1月7日讯（记者 王玉）今天，市十八届人大常委会第38次主任会议召开。市人大常委会副主任、党组副书记辛海明主持会议，副主任王淑玲、戴冰、蒋永斌，秘书长葛宝文参加会议。会议研究了市十八届人大常委会第二十二次会议的议程和日程，决定拟于1月8日召开市十八届人大常委会第二十二次会议，会期半天。会议的建议议程是：一是听取关于市十八届人大常委会四次会筹备工作情况的报告；二是审议市人大常委会工作报告（审议稿）；三是听取审议市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告；四是表决市人大常委会关于接受有关人员辞职请求的决定草案；五是

审议市第十八届人民代表大会第四次会议议程草案；六是审议市第十八届人民代表大会第四次会议主席团、秘书长名单草案；七是审议市第十八届人民代表大会第四次会议列席人员范围草案；八是表决人事任免事项；九是其他事项。会议研究了有关人事任免事项、提请市十八届人大常委会第二十二次会议审议的有关材料，市人大常委会工作报告（审议稿）；听取了市人大常委会工委关于泰安市2024年预算执行情况报告和2025年预算草案的预先审查情况报告；市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格变动情况的汇报。

市人大及其常委会有关负责同志列席了会议。

市人大常委会党组理论学习中心组集体学习会议召开

本报1月7日讯（记者 王玉）今天，市人大常委会党组理论学习中心组集体学习会议在中共泰安市委党校召开。市人大常委会副主任、党组副书记辛海明主持会议并讲话；副主任、党组成员戴冰、蒋永斌，秘书长、党组成员葛宝文参加会议；副主任王淑玲列席会议。

会议集体传达了学习了习近平总书记在中共泰安市委党校重要讲话精神和《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》。

辛海明要求，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》，持续巩固深化党纪学习教育成果，常态化推进学纪知纪明纪守纪，全面筑牢推动人大工作高质量发展的坚强战斗堡垒和坚实队伍基础；要按照党中央和省委、市委有关要求，认真做好2024年度民主生活会准备工作，深入开展理论学习、谈心谈话，广泛听取意见建议，认真开展批评与自我批评，以中央政治局民主生活会为标杆，直面问题、深刻剖析，开诚布公、坦诚相见，确保达到坚持真理、修正错误、统一思想、增进团结的目的。

辛海明要求，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》，持续巩固深化党纪学习教育成果，常态化推进学纪知纪明纪守纪，全面筑牢推动人大工作高质量发展的坚强战斗堡垒和坚实队伍基础；要按照党中央和省委、市委有关要求，认真做好2024年度民主生活会准备工作，深入开展理论学习、谈心谈话，广泛听取意见建议，认真开展批评与自我批评，以中央政治局民主生活会为标杆，直面问题、深刻剖析，开诚布公、坦诚相见，确保达到坚持真理、修正错误、统一思想、增进团结的目的。

观非遗品民俗 奏响年味序曲

1月7日，农历腊月初八，是中国传统节日“腊八节”，当天上午，泰安市“黄河大集”新春季系列活动启动仪式在泰山区邱家店镇王林坡村举行。

启动仪式在激昂的开场鼓中拉开序幕，歌曲《听说你要来》《泰山家乡王林坡》、乐器表演《战马奔腾》、豫剧《朝阳沟》等节目轮番上演，吸引了王林坡村及周边群众前来观赏，他们真切感受到了浓浓的节日氛围与中华优秀传统文化的独特魅力。

花馍、桑叶茶、泰山女儿茶、樱桃汁、泰山豆腐、剪纸、面塑……活动现场，不仅有书法爱好者现场写“福”送“福”，还有琳琅满目的商品和非遗手造好品好物吸引着人们的眼球，群众可以边逛边吃，还可以欣赏到精彩的表演。

记者 刘小东/文 陈阳/图



评审现场实时交流 评标操作全程留痕

东平县实现政府采购远程异地评审全覆盖

本报1月7日讯（记者 苏婷）为构建公平公正、竞争有序的公共资源交易环境，市公共资源交易中心东平分中心深入推进“互联网+政府采购”模式，按照“异地评审为常态、非异地评审为例外”的原则，实行主、副场“1+N”评审席模式，全面落实政府采购项目市域内远程异地评审全覆盖，充分实现优质专家资源跨地区共享。

全过程一体管理，不断完善标准建设。东平县建立标准化、规范化运行机制，制定政府采购远程异地评审项目登记表，完善远程异地评审操作

规范，明确执行远程异地项目评审专家抽取操作流程；远程异地评审实行“1+N”评审席模式，即主场设置1名采购人代表和1名评审专家席位，根据需要至少选择1个副场并设置若干评审专家席位；采购人、采购代理机构根据预约席位分布情况，分次抽取政府采购专家，签派相应数量专家按指定地点到评审主场和副场开展政府采购评审活动。

全过程一体管理，不断完善标准建设。东平县建立标准化、规范化运行机制，制定政府采购远程异地评审项目登记表，完善远程异地评审操作

规范，明确执行远程异地项目评审专家抽取操作流程；远程异地评审实行“1+N”评审席模式，即主场设置1名采购人代表和1名评审专家席位，根据需要至少选择1个副场并设置若干评审专家席位；采购人、采购代理机构根据预约席位分布情况，分次抽取政府采购专家，签派相应数量专家按指定地点到评审主场和副场开展政府采购评审活动。

全过程一体管理，不断完善标准建设。东平县建立标准化、规范化运行机制，制定政府采购远程异地评审项目登记表，完善远程异地评审操作

规范，明确执行远程异地项目评审专家抽取操作流程；远程异地评审实行“1+N”评审席模式，即主场设置1名采购人代表和1名评审专家席位，根据需要至少选择1个副场并设置若干评审专家席位；采购人、采购代理机构根据预约席位分布情况，分次抽取政府采购专家，签派相应数量专家按指定地点到评审主场和副场开展政府采购评审活动。

全过程一体管理，不断完善标准建设。东平县建立标准化、规范化运行机制，制定政府采购远程异地评审项目登记表，完善远程异地评审操作

登高望远“抬头看路” 奋力争先“低头拉车”

（上接01版）我们边摸索、边实践、边提升，为推动发展提供了合理的机制、科学的方法，全市广大党员干部干事创业的热情持续高涨、本领不断提高。爬坡过坎，关键是提振信心。振兴道路具体、发展目标清晰，同步前行就要坚定信心、鼓足干劲，脚踏实地、保持定力。

(二)

道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。“抬头看路”不是好高骛远，如冯骥才在散文名篇《挑山工》中所说：“一步踩不实不行，停停住住更不行”“就得一个劲儿往前走”。今年是“十四五”规划收官之年，也是谋划“十五五”规划之年。发展的底气是干出来的，未来的成绩更是干出来的。奋进2025，不论外部环境的不确定性几何，唯有千字当头、积极作为、奋力争先，在“低头拉车”中把自身变成最大的确定性。

低头拉车，要聚焦重担扎实干。挑大梁，就要重担敢挑，跨路敢行。市委经济工作会议以重点突破

带动整体提升，明确了“七个更加”的具体部署，为做好2025年经济工作下达了“施工图”“任务书”。这“七个更加”瞄准国家所需，考量泰安所能，每一项都针对我市发展中的重点任务和关键所在，每一项都明确了发展方向和路径。挑重担、扎实干，我们就要盯着目标干、迎着问题上，抓要害、抓关键，以有解思维破解体制机制障碍，就要统筹兼顾干、协同配合干，拿出务实管用的工作举措，确保各项任务落实落地。

低头拉车，要掌握方法科学干。事必有法，然后可成。挑大梁，肩挑两路，考验的是一种统筹的能力，只有两头都挑起，肩上扛得牢，脚下才能稳，步子才能实。挑大梁要用科学的方法和科学的工作方法推动各项工作：一头挑起有效市场，一头挑起有为政府；一头挑起优供给，一头挑起扩需求；一头挑起培育新动能，一头挑起更新旧动能；一头挑起提升质量，一头挑起做大总量；一头挑起激活内力，一头挑起借助外力；一头挑起促进发展，一头挑起守牢底线。

低头拉车，要增强本领加油干。挑大梁，考验硬实力与真本领，担子挑得多了才能磨出铁肩膀，才打得硬仗。经济发展日新月异，“凭经验”办事、“靠惯性”工作越来越行不通。此刻的我们要加快知识更新，对产业发展趋势、战略布局做到心中有数，专业素养和工作能力跟上时代节拍，磨出“铁肩膀”，不断增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领、解决实际问题本领。

越是担心外部困难挑战多，越要练好奋力争先的内功。“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。”近年来，我们先行推进新型工业化强市战略，超前布局未来产业，做了不少以前“不敢想不敢干”的工作。实践中，越来越多的人发现把自己作为方法、以有解思维开路，便有了奋力争先的勇气，便多了挑大梁的力量。

(三)

从“挑山工”到“挑大梁”，习近平

总书记对山东的要求是一脉相承、一以贯之的。

泰安，义不容辞，更责无旁贷。

能挑千斤担，不挑九百斤。“挑”是开拓进取的状态，是担当作为的风格。泰山是中华民族精神的象征，泰山文化所蕴含“敢于担当”等丰富深邃的精神内涵，自古以来便赋予了泰安负重奋进的担当意识和开拓创新的改革精神；近年来，我市持续打响以“敢为人先，当仁不让”为核心精神的“敢当”改革品牌，广大党员干部正以时不我待的奋进姿态、功成不必在我的情怀担当，在发展的攀登之路上不断迎难而上、争先创优。敢当，就要干出走在前的样子，干出挑大梁的担当。崎岖坎坷，最终都会成为成功路上的垫脚石。

梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。

山登绝顶我为峰。当我们越过十八盘绝顶，那有“一览众山小”的豁然开朗，有“不畏浮云遮望眼”的自信豪迈，有现代化强市的无限风光。

典型百花齐放 风气向善向好

近日，在肥城市新时代文明实践实践指导中心，“百姓大舞台”有才你就来”文艺汇演举办。广大文明实践志愿者与群众欢聚一堂，以喜闻乐见的文艺节目共庆元旦佳节，以移风易俗的实际行动倡树文明新风。“我们将新时代文明实践指导中心作为培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地，培育打造系列文明实践品牌项目，通过开展每周文明之星选树、身边榜样我来学、文明之星我来做等活动，组织文明实践志愿者创作演出群众喜闻乐见的小戏、小剧，让群众在观看节目、参与活动中提高思想觉悟、文化素养和道德素质，凝聚崇德向善、见贤思齐、学做榜样、争当模范的浓厚社会氛围。”肥城市新时代文明实践指导中心主任孙甲勇说。

榜样引领放大凡人善举。肥城市历史悠久、文化厚重，有着培育美德典型的丰厚养分，弘扬崇德向善精神的坚实基础，争当先进模范的广阔舞台。2004年起，肥城市创新开展“鲜花送文明”活动，建立健全先进典型的挖掘、评议、审核、选树、宣传、发扬工作机制，广泛宣传学习先进典型，推动形成见贤思齐、砥砺奋进的社会氛围。2024年，肥城市以“鲜花送文明”活动开展20周年为契机，举办了寻访“鲜花送文明”20周年文明之星、“鲜花送文明”20周年事迹展览等一系列庆祝活动，持续营造群众竞相做好事、典型百花齐放、风气向善向好的生动局面。

暖心志愿服务 滋养百姓心田

人生的扣子从一开始就要扣好，肥城市推动社会主义核心价值观培育践行平台，志愿服务项目为纽带，推动全民参与，在滋养社会主义核心价值观中怡情养志、涵育文明。2023年以来，肥城在全市中小学组建了200余人的“红领巾小讲解员”志愿讲解队伍，在学生志愿服务的过程中，构建起爱国主义教育与青少年群体的“桥梁”。

近年来，肥城市全面深化社会主义核心价值观的培育践行，结合本地特色，创新开展“一年一主题”红色教育、“鲜花送文明”20周年纪念、“红领巾小讲解员”志愿讲解服务等社会主义核心价值观主题教育活动，有效延伸了教育载体，有力拓展了教育途径，进一步丰富了社会主义核心价值观教育内容，切实提升了全市人民群众文明素质和社会文明程度。”肥城市委宣传部分管日常工作的副部长王秀民说。如今在肥城，一场场丰富多彩的文化活动展现新时代新气象；一个个凡人善举滋养百姓心田……